



特别关注

久咳不愈不只与肺有关 还可能是这些问题

中医认为，“五脏六腑皆令人咳，非独肺也”，咳嗽不只与肺有关，如果调理肺部依然久咳不愈，不妨关注一下其他脏腑。

■心火旺 如果心血不足、心火旺盛，无法滋润肺部、心火犯肺，可能引发咳嗽，并且伴随心悸、失眠、舌尖红等症。

百合味甘性寒，归肺经、心经，具有养阴润肺、清心安神的功效。平时可将鲜百合50克（去皮和蒂）、鲜枇杷5个（去皮和核），大火煮开后改小火煮15分钟，酌加适量冰糖，待冰糖溶解后加入适量淀粉拌匀，再煮2分钟即可。

百合搭配润燥清肺、降逆止咳的枇杷肉，以及润肺、止咳、清热的冰糖，能够清火润肺、止咳化痰，适合心火旺盛、心烦不寐、失眠多梦、肺热咳嗽者的人群。

■肝生气 人生气时会伤肺。情绪抑郁、肝气郁结，会导致气机不畅，影响肺的宣发肃降功能，发生咳嗽。平时爱生气，不妨多吃以下几种食物。

橘皮：把橘皮洗净晾干，与茶叶一起泡水喝，也可单独泡水喝，可提神通气。

白萝卜：鲜白萝卜洗净切成小块，

与粳米一起加水煮成粥，可以止咳、化痰、消食。

玫瑰花：用玫瑰花泡水喝可助疏肝理气解郁，上火生痰的人喝了还能清热消痰。放一把玫瑰鲜花在居室里，心情也会好很多。

■脾有湿 中医讲“脾为生痰之源，肺为储痰之器”，早起和餐后嗓子里有痰，色白质黏，容易咳嗽，整个人容易乏力、便溏，胃口也不是很好，舌苔往往白腻，就是脾虚湿蕴、上泛于肺所致。

可每天艾灸足三里（犊鼻下3寸，胫骨前嵴外1横指处）、中脘穴（脐中上4寸，前正中线上）、关元穴（脐中下3寸，前正中线上），同时掐按丰隆穴（外踝尖上8寸，胫骨前肌外缘）。此外，还可以经常揉腹，不但能健脾和胃，促进消化和排便，还能减肥。

脾虚的人平时可食用粳米、籼米、锅巴、薏苡仁、熟藕、栗子、山药、扁豆、红枣等补脾益气、醒脾开胃的食物。

■肾气虚 如果肾气不足，便难以



辅助肺气升降，可能引发咳嗽。往往是久咳不止，痰少或无痰，甚或伴有咯血，此外还会伴有腰膝酸软、头晕耳鸣、夜尿频多等症。

五味子具有收敛肺气、滋补肾阴的功效，对于此类咳嗽人群，将五味子与水同煮，饮用其汤汁，既能缓解咳嗽，又能滋补肾脏，起到辅助治疗的效果。

太溪穴为肾经的原穴，是补肾的要穴，位于足内侧，内踝后方与脚跟骨筋腱之间的凹陷处。经常按摩此穴，可起到补肾作用，对于此类咳嗽人群来说也有益处。同时，注意避免过度劳累损耗肾气，确保充足睡眠，不宜选择辛辣燥热的食物，以免加重肾脏负担。

据《健康时报》

健康饮食

天热总觉得累 可能是“缺钾”了

入伏后，多地开启“蒸桑拿”天气。动一动就大汗淋漓，有时候还会心慌、乏力、睡不着……这些小症状，还有可能是身体发出“信号”——可能缺钾了！科学研究表明：当钾丢失0.3克，会出现以上疲乏无力等症状；当钾丢失0.5克，心跳会受到影响，甚至会带来严重的心律失常，大大增加猝死可能。

这些食物能够补钾

1.椰子水 每100克椰子的钾含量475毫克（是香蕉的2倍左右）。每100克热量仅18千卡，脂肪含量0。椰子水富含多种电解质，能迅速补充身体流失的水分，尤其适合运动后快速补充能量。此外，椰子水含有天然的糖分，如葡萄糖和果糖，能够迅速为人体提供能量。

2.毛豆 每100克毛豆的钾含量高达478毫克，钙、镁等矿物质含量也很高，还富含植物蛋白，能提供丰富的膳食纤维，对肠胃特别友好。

3.蘑菇 每100克鸡腿菇的钾含量达4053毫克；每100克金针菇的钾含量达456毫克；每100克平菇的钾含量达415毫克；每100克香菇的钾含量达392毫克。注意不要将食用菌煮熟过度，以免损失营养成分。

大量出汗后适当补充电解质

如果在大量出汗后大量喝白开水，很有可能会加剧血液中钾含量的降低。此外，钠、氯等电解质也会随着汗水流失，只补充水分，会加剧电解质缺乏。因此，当人体大量出汗以后，应及时饮用盐水、椰汁等含钾饮料。 □杨任华

预防疾病

医生提醒

这几个地方疼别大意



身体有些部位出现疼痛，千万别大意。

1.背部中心牵拉痛

由于胰腺位于人体后背部偏下方的区域，胰腺癌肿瘤生成后，往往会压迫后方的神经丛，引起后背疼痛。胰腺癌早期，患者往往感觉腰部有束带感，发展到中晚期，患者会出现剧烈的疼痛，尤其是凌晨两点左右疼痛剧烈。建议高危人群每年做一次胰腺CT或者胰腺核磁筛查。

2.左侧肩部放射性疼痛

心脏是在胸腔中部区域偏左下的位置，心绞痛、心肌梗塞或急性主动脉夹层等心血管病变发生时可能会引起

患者左边后背部位出现疼痛不适。

3.下腰部疼痛

发现自己的下腰区域、骶髂部位有疼痛及明显僵硬且不适持续了较长时间，在每天起床后疼痛情况尤为明显，简单活动后会舒缓，这可能是强直性脊柱炎的症状。

4.腹部急性疼痛

如果突发腹痛，这往往是急性病到来的表现。比如突发中上腹部剧痛可能与急性胆囊炎、胰腺炎等疾病有关，如果是右下腹剧烈疼痛，则可能是阑尾炎、肠穿孔到来的表现。而如果是腹痛，还伴随恶心呕吐、腹泻等症状表现，则可能与急性肠胃感染有关。

5.右上腹胀痛感

经常感觉右上腹有钝痛、胀痛感，特别是在进行体力活动、变化身体姿势时，疼痛较为明显，甚至是右肩部也有隐痛感，这可能是肝病的信号。在肝脏周围和肝包膜上有大量神经分布，当肝病刺激肝包膜、压迫周围组织之后，就可能会造成肝区疼痛，痛感有时还会向着右侧肩部放射。

据《健康时报》

应季养生

夏天养生饮品多 不同体质适合不同饮品



夏日炎炎，适当进食一些养生饮品，对于消暑和补充人体津液很有好处。

酸梅汤适合大部分人饮用。酸梅汤基本是由乌梅、山楂、甘草、陈皮、桂花组成，酸甘化阴。乌梅是酸性的，有止泻收敛之功效；山楂能养心阴、开胃化食，可以起到生津止渴的作用；甘草味甘，可以养脾胃、护津液；桂花具有芳香化湿的作用，能够开胃解暑；陈皮是健脾、理气、燥湿、化痰的药物。

阴虚体质人群，可以试试茅根竹蔗水。茅根指的是白茅根，是一种清热凉血、利尿通淋的药物，口味比较甘甜，可以养阴清热、利水消肿。竹蔗能够缓急止痛、温中补虚。

痰湿体质人群，可以试试红豆薏米水。红豆入心经、养心阴，同时能够利水消肿化湿。薏米是药食同源的健脾化湿药物。炒薏米健脾的作用更强，把薏米炒到微黄再去煮水喝，健脾补虚的作用更好。

睡眠不好、有痰热的人群，可以试试百合绿豆汤。绿豆能清热解毒，是常用来消暑的药食同源药物。百合能够清热化痰、安神定志。

据《人民日报》

中医保健

这个时间最适合养肾气，做好这几点

中医保健

3克、肉桂1克、糯稻根10克焗服，能够纳气归肾、收敛止汗。

◆少负担，护肾气◆

脾胃运化、小肠泌别清浊、大肠传导都需要依赖肾脏的蒸腾气化，因此酉时不宜吃太饱，以免过度耗损肾气，应遵循“一少二素三慢”的原则。

一少：进食量以能维持到次日早上没有明显的饥饿感为标准，少添零食或水果。

二素：尽量选择易消化的食物，以谷类、蔬菜、豆类为主，佐以少量优质蛋白，如鱼、虾、鸡肉、牛肉等，避免富含脂肪的食物或动物内脏。

三慢：细嚼慢咽，尤其是根茎、瓜

类、豆类，必须咀嚼至糊状感，再吞下去。

◆稳情绪，调肾气◆

比较剧烈的情绪反应，如怒、恐，会导致肾脏封藏功能失调。酉时尤其应该避免不良情绪波动，以防影响肾脏纳气收藏的功能。

如果情绪自控能力比较差，平时可艾灸太溪穴（内踝尖与跟腱之间凹陷处），可以调神定志，也能调节肾气。

此外，对于长期情志失调引起筋骨酸软无力的人群，平时可以用酉时护肾饮：取合欢皮10克、杜仲5克、益智仁5克、黄柏3克，煎水代茶饮，能够补肾、安神、祛湿、涩精。

□池晓玲

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com